

PM holds All Party Meeting to discuss situation in India-China border areas

June 19, 2020

இந்தியா-சீனா எல்லைப் பகுதிகளில் நிலைமை குறித்து விவாதிக்க பிரதமர் அனைத்து கட்சி கூட்டத்தை நடத்துகிறார்
ஜூன் 19, 2020

எங்கள் துணிச்சலான வீரர்கள் லடாக்கில் மிக உயர்ந்த தியாகத்தை செய்தனர், ஆனால் தைரியமுள்ளவர்களுக்கு ஒரு பாடத்தையும் கற்பித்தனர் : பிரதமர்

எங்கள் எல்லைக்குள் யாருமில்லை, எங்கள் பதவி எதுவும் கைபற்றப்படவில்லை: பிரதமர்

இந்தியா அமைதியையும் நட்பையும் விரும்புகிறது, ஆனால் இறையாண்மையை நிலைநிறுத்துவது முதன்மையானது: பிரதமர்

தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் எடுக்க ஆயுதப்படைகளுக்கு இலவச கை கொடுக்கப்பட்டுள்ளது: பிரதமர்

எங்கள் எல்லைகளை மிகவும் பாதுகாப்பாக மாற்றுவதற்காக எல்லைப் பகுதி உள்கட்டமைப்பை மேம்படுத்துவதற்கு அரசு முதன்மையானது: பிரதமர்

தேசிய பாதுகாப்பு மற்றும் உள்கட்டமைப்பு கட்டுமானத்திற்கு தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளும் வேகமாக தொடரும்: பிரதமர்

அரசியல் கட்சிகளின் தலைவர்கள் அரசாங்கத்துடன் ஐக்கியமாக நிற்கவும் பிரதமரின் தலைமையில் நம்பிக்கையை வெளிப்படுத்தவும் அர்பணிப்பை வெளிப்படுத்துகின்றனர்.

இந்தியா- சீனா எல்லைப்பகுதிகளின் நிலைமை குறித்து விவாதிக்க பிரதமர் ஸ்ரீ நரேந்திர மோடி இன்று வீடியோ கான்பரன்சிங் மூலம் அனைத்துக் கட்சி கூட்டத்தை நடத்தினார். கூட்டத்தில் பல்வேறு அரசியல் கட்சிகளின் தலைவர்கள் பங்கேற்றனர்.

ஆயுதப்படைகளின் வீரம்

இன்று நாம் அனைவரும் நம் எல்லைகளைப் பாதுகாக்கும் படையினருடன் ஒற்றுமையாக நிற்கிறோம், அவர்களின் தைரியம் மற்றும் துணிச்சலில் முழு நம்பிக்கையை வெளிப்படுத்துகிறோம் என்பதை பிரதமர் அடிகோடிட்டு காட்டினார். அனைத்து கட்சி

கூட்டத்தின் மூலம், தியாகிகளின் குடும்பங்களுக்கு முழு நாடும் அவர்களுடன் நிற்கிறது என்று உறுதியளிக்க விரும்புகிறேன் என்று அவர் கூறினார்.

ஆரம்பத்தில், பிரதமர் தெளிவுபடுத்தினார், எங்கள் எல்லைக்குள் யாரும் இல்லை, எங்கள் பதவி எதுவும் கைப்பற்றப்படவில்லை. எங்கள் துணிச்சலான படையினர் இருபது பேர் லடாக்கில் தேசத்திற்காக மிக உயர்ந்த தியாகத்தை செய்தார்கள், ஆனால் எங்கள் தாய்நாட்டை நோக்கித் துணிந்தவர்களுக்கு ஒரு பாடத்தையும் கற்பித்தார்கள் என்று அவர் கூறினார். அவர்களின் வீரம் மற்றும் தியாகத்தை தேசம் எப்போதும் நினைவில் வைத்திருக்கும்.

எல்.ஏ.சியில் சீனா எடுத்துள்ள நடவடிக்கைகள் குறித்து முழு நாடும் வேதனை அடைந்துள்ளதாகவும், கோபப்படுவதாகவும் பிரதமர் கூறினார். நாட்டைப் பாதுகாக்க எமது ஆயுதப்படைகள் எந்தவிதமான கல்லையும் விட்டுவிடவில்லை என்று அவர் தலைவர்களுக்கு உறுதியளித்தார். நிலம், கடல் அல்லது வான்வழியாக, வரிசைப்படுத்தல், நடவடிக்கை அல்லது எதிர்நடவடிக்கை எதுவாக இருந்தாலும், நாட்டை பாதுகாக்க நமது படைகள் தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்து வருகின்றன. நம் நிலத்தின் ஒரு அங்குலத்தை நோக்கிக் கூட யாரும் பார்க்கத் துணியாத அளவுக்கு நாடு இன்று அத்தகையத் திறனைக் கொண்டுள்ளது என்று அவர் வலியுறித்தினார். இன்று, இந்தியப் படைகள் துறைகள் முழுவதும் ஒன்றாகச் செல்ல வல்லவை என்று அவர் கூறினார். ஒருபுறம், தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்க இராணுவத்திற்கு சுதந்திரம் வழங்கப்பட்டுள்ளது, இந்தியாவும் தனது நிலைப்பாட்டை சீனாவுக்கு இராஜதந்திர வழிமுறைகள் மூலம் தெளிவாக உணர்த்தியுள்ளது.

எல்லை உள்கட்டமைப்பை மேம்படுத்துதல்

இந்தியா அமைதியையும் நட்பையும் விரும்புகிறது என்பதை பிரதமர் அடிகோடிட்டு காட்டினார், ஆனால் இறையாண்மையை நிலைநிறுத்துவதே முதன்மையானது. எங்கள் எல்லைகளை மேலும் பாதுகாப்பாக மாற்றுவதற்காக எல்லைப் பகுதி உள்கட்டமைப்பை மேம்படுத்துவதற்கு அரசாங்கம் முன்னுரிமை அளித்துள்ளது என்பதை அவர் எடுத்துரைத்தார். போர் விமானங்கள், நவீன ஹெலிகாப்டர்கள், ஏவுகணைப் பாதுகாப்பு அமைப்புகள் மற்றும் நமது படைகளின் பிறத் தேவைகளுக்கும் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. சமீபத்தில் உருவாக்கப்பட்ட உள்கட்டமைப்பு மூலம், எல்.ஏ.சி யில் ரோந்து திறனும் அதிகரித்துள்ளது, இதன் மூலம், எல்.ஏ.சி யின் முன்னேற்றங்கள் குறித்து எங்களுக்கு நன்கு தெரியப்படுத்தப்பட்டுள்ளது, இதன் விளைவாக சிறப்பாக கண்காணித்து பதிலளிக்க முடிகிறது. முன்னதாக எந்த இடையூறும் நடந்தவற்றின் இயக்கம் இப்போது நம் ஜவான்களால் சரிபார்க்கப்படுகிறது, இது சில நேரங்களில் பதற்றத்தை உருவாக்க வழிவகுக்கிறது. சிறந்த உள்கட்டமைப்பு மூலம், கடினமான

நிலைப்பரப்பில் ஜவான்களுக்கு பொருள் மற்றும் அத்தியாவசிய பொருள்கள் வழங்குவது ஒப்பீட்டளவில் எளிதானது என்று அவர் கூறினார்.

தேசத்தின் மற்றும் அதன் குடிமக்களின் நலனுக்கான அரசாங்கத்தின் உறுதிப்பாட்டை பிரதமர் வலியுறுத்தினார், அது வர்த்தகம், இணைப்பு அல்லது பயங்கரவாத எதிர்ப்பு ஆகியவற்றில் இருந்தாலும், அரசாங்கம் எப்பொழுதும் வெளிப்புற அழுத்தங்களுக்கு துணை நிற்கிறது என்றார். தேசிய பாதுகாப்பு மற்றும் தேவையான உள்கட்டமைப்புகளை நிர்மாணிக்க தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளும் தொடர்ந்து மேற்கொள்ளப்படும் என்று அவர் உறுதியளித்தார். எங்கள் எல்லைகளைப் பாதுகாக்க ஆயுதப்படைகளின் திறனைப் பற்றி தலைவர்களுக்கு அவர் உறுதியளித்தார், மேலும் அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் எடுக்க அவர்களுக்கு ஒரு இலவச கை வழங்கப்பட்டுள்ளது.

தியாகிகளின் தியாகத்தை தேசம் ஒரு போதும் மறக்காது என்று பாதுகாப்பு மந்திரி ஸ்ரீ ராஜ்நாத் சிங் கூறினார். எல்லை மேலாண்மை தொடர்பாக இந்தியாவிற்கும் சீனாவிற்கும் இடையிலான ஒப்பந்தங்கள் குறித்து வெளிவிவகார அமைச்சர் டாக்டர்.எஸ். ஜெய்சங்கர் ஒரு கண்ணோட்டத்தை வழங்கினார், அடையாளம் காணப்பட்ட மற்றும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பிராந்தியங்களில் எல்லைப்பகுதிகளில் உள்கட்டமைப்பு மேம்பாட்டுக்கு அதிக முன்னுரிமை அளிக்க 2014 இல் பிரதமர் அளித்த வழிமுறைகள் குறித்து அறிவித்தார். 1999 இல் அமைச்சரவை, மற்றும் சமீபத்திய முன்னேற்றங்கள் பற்றிய விவரங்களையும் பகிர்ந்து கொண்டது.

அரசியல் கட்சிகளின் தலைவர்கள் பேசுகிறார்கள்.

லடாக்கில் ஆயுதப்படைகள் காட்டிய துணிச்சலை அரசியல் கட்சிகளின் தலைவர்கள் பாராட்டினர். தேவைப்படும் இந்த நேரத்தில் அவர்கள் பிரதமரின் தலைமை மீது நம்பிக்கையை வெளிப்படுத்தினர் மற்றும் அரசாங்கத்துடன் ஒற்றுமையாக நிற்க உறுதியளித்தனர். நிலைமையை கையாள்வது குறித்த தங்கள் எண்ணங்களையும் யோசனைகளையும் பகிர்ந்து கொண்டனர்.

தனது கட்சி அரசாங்கத்துடன் ஒற்றுமையுடன் வலுவாக நிற்கிறது என்று செல்வி. மம்தா பேனர்ஜி கூறினார். தலைவர்களிடேயே எந்த வித்தியாசமும் இருக்கக்கூடாது என்றும் மற்ற நாடுகளால் சுரண்டப்படக்கூடிய ஒற்றுமையின்மையும் கட்சிகள் அனுமதிக்கக்கூடாது என்றும் ஸ்ரீ. நிதிஷ் குமார் கூறினார். பிரதமரின் தலைமையில் நாடு பாதுகாப்பாக

இருப்பதாக ஸ்ரீ. சிராக் பாஸ்வான் கூறினார். ஸ்ரீ. உத்தவ் தாக்கரே பிரதமரைப் பாராட்டியதோடு, நாடு முழுவதும் ஒன்று என்றும், பிரதமருடன் இருப்பதாகவும் கூறினார்.

திருமதி. சோனியா காந்தி, தலைவர்கள் விவரங்கள் குறித்து இன்னும் இருட்டில் இருப்பதாகவும், உளவுத்துறை அறிக்கைகள் மற்றும் பிற தொடர்புடைய விஷயங்கள் அரசாங்கத்திடம் கேள்வி எழுப்பியதாகவும் கூறினார். படையினர் ஆயுதங்களை ஏந்தியிருக்கிறார்களா இல்லையா என்பது சர்வதேச ஒப்பந்தங்களால் தீர்மானிக்கப்படுவதாகவும், இது போன்ற விஷயங்களில் சம்பந்தப்பட்ட உணர்திறனை கட்சிகள் மதிக்கவேண்டும் என்றும் ஸ்ரீ. சரத் பவார் வலியுறுத்தினார். ஸ்ரீ. கான்ராட் சங்மா, பிரதமர் வடகிழக்கில் உள்கட்டமைப்பு பணிகளை மேற்கொண்டு வருகிறார், அது தொடர்ந்து செல்ல வேண்டும் என்றார். இது அரசியலுக்கான நேரம் அல்ல என்றும், அவர் எந்த முடிவுகளை எடுத்தாலும் பிரதமருடன் உறுதியாக நிற்கிறார் என்றும் திருமதி.மாயாவதி கூறினார். இந்த விவகாரம் தொடர்பாக பிரதமர் அண்மையில் வெளியிட்ட அறிக்கையை எம்.கே.ஸ்டாலின் வரவேற்றார்.

தலைவர்கள் தங்கள் கருத்துக்களைப் பகிர்ந்து கொண்டு கூட்டத்தில் பங்கேற்றமைக்கு பிரதமர் நன்றி தெரிவித்தார்,

நியூ டெல்லி
ஜூன் 19, 2020

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.